

要开车,就得会开车;会开车,就得拿驾照;拿驾照,就得先考试。这个逻辑链到这里都是没问题的,问题出在——

# 考驾照,为什么一定得上驾校

据报道,深圳“刁民”樵凌打了一场“公益官司”,把深圳市车管所告上了法庭,叫板司机资格获取方式。这位曾在部队服役、驾驶技术对付考试绰绰有余的公民,若再花几千元上驾校,确实有点冤;但不上驾校,人家又不给参加驾照考试。尽管官司还在进行,但有关方面取消了报考驾照“须出具《驾校培训记录》”的规定。

公益性官司是有力的。它往往能剥开包裹着复杂利益的外衣。驾校强制性、垄断性的“培训”,谁都知道背后有巨大利益存焉。我国鼓励自学,可在这里就失效了。按喜欢驾车的青年作家韩寒的调侃说法,把驾照强制捆绑在驾校上,是中国的“专

利”,“万一你从哪里学习到了反动的驾驶方式怎么办?”

其实,公安部有关规定并不“反动”,因为它并不要求考驾照一定得先读驾校,只是下头喜欢制定自己的实施方法;按深圳市车管所的解释,“全国各地都是这样操作”。问题就在:“全国都这样操作”就是对的吗?在政策法规方面,经常会出现“馒头比蒸笼大”的情形,就是下位法规超越上位法规,然后从中谋取小团体利益。

对下位法规普遍进行“违法审查”,是很有必要的。只要下决心,这其实比我们通常所说的“违宪审查”来得容易。别说种种地方法规,就是全国性的法律,也是可讨论

可修改的。新近全国人大常委会就审议通过《道路交通安全法》第76条,那可是才实施3年多的法条。尽管其争议颇多,但立法意愿还是好的,就是机动车与行人发生事故,机动车一方首先担责;只因对双方都有过错或受害人一方过错的情况规定不详,所以要规定清楚。这就是法律道义,法律的生命力就在于公平正义。

作家柏杨在品评历史时说,法律尊严被严重侮辱,古圣先贤却没有人敢兴起改革之念,后果全由子孙承担。现在好了,很多人像樵凌那样,提起种种公益诉讼,敢把“钱念法规”的画皮给剥下来。

南方都市报(徐迅雷)

专家预测,未来京沪高铁的票价约为同线路飞机票价的60%到70%

## 京沪高铁票价 600至800元

新闻晨报 记者昨日从虹桥综合交通枢纽建设指挥部了解到,如果一切顺利,京沪高铁上海车站有望今年年内开工建设。此外,在虹桥综合交通枢纽中,对于京沪高铁车站、候机楼、地铁站等各个交通站点之间的换乘和衔接等问题,目前还在进一步规划和设计中。2010年上海世博会前夕,京沪高铁车站、新的候机楼、第二条跑道等交通枢纽中部分项目将建成并投入使用。届时,京沪高铁从北京到上海的票价约为600至800元。

对于京沪高铁的运营前景,同济大学铁路与城市轨道交通研究院教授孙章表示,据国外的数据统计,目前往返于巴黎与伦敦两座城市的乘客中,70%以上都选择高速铁路作为交通工具,而商务人士等则倾向于选择乘飞机。因此,京沪高铁今后也将成为北京与上海之间最重要的交通方式之一。

孙章认为,由于速度更快、服务更好、投资较大等因素,京沪高铁的票价肯定要高于普通铁路。孙章预测,未来京沪高铁的票价约为同线路飞机票价的60%到70%,即北京到上海约600至800元。有关专家建议,京沪高铁列车除了以虹桥作为主要停靠点外,还应分流一部分进入铁路上海站。(李欣欣)



俺也有公车接送  
图/NewsCartoon  
作者 王铎

珠海市教育局制定有关规定

## 严查在职公办教师有偿家教

广州日报 近日,珠海市教育局制定《关于加强师德师风建设禁止有偿家教的暂行办法》,规定在职公办教师从事有偿家教,一经发现,将严肃查处。

办法指出,在职公办教师禁止利用学校资源在外租房或在家中组织家教;禁止教师强制或暗示学生参加自己组织的家教;禁止在职教师互相介绍学生开展家教;禁止教师利用学科不同联合进行家教;禁止在职教师未

经学校允许,在外兼职。根据《办法》,在职公办教师如果从事有偿家教,在评优评先晋级时实行一票否决,对已评上高级职称的教师搞有偿家教,经教育不改正的将采取高聘低聘、转岗、停课学习、分流等措施进行处理。

另外,关于部分公立学校教师“家访”少的问题,珠海市教育局从制度上予以引导和管理,并着手起草有关文件,要求班主任每年至少完成对班上50%学生的家访。(陈治家)

## 挖虫草的牧民

每年5月、6月是挖虫草的季节,中国科学院生态所的李泉在西藏的科研站调研时,虫草给他留下了深刻印象。“我5月底到达孜,第二天就有人来打听有没有人要虫草。两个人穿着藏袍,骑着摩托车,抱着一个大罐子。其实这是从当地牧民手中收购上来,就近找买家。他们开出的价是17.5元一根,科研站的人纷纷围拢过来,足足一上午,两人一共卖出3万多元。几天后,卖虫草的人蜂拥而至,价格却涨到了20元一根,再过几天到了25元。”

6月份,科研站赴那曲,在那里,他们看到了挖虫草的牧民。“所谓树线,是指到一定海拔高度树就无法生长,只有高山灌丛和草甸,西藏的树线就在海拔4000米左右。”李泉说,那曲海拔在树线之上,这个地区和青海三江源的玉树、果洛出产的虫草质量是最好的。当地进出草场层层设卡,那曲号称“中国最美的草原”。李泉形容挖虫草的牧民,“趴在草甸上,就像磕长头一样,躯干和四肢都紧贴着地面,双手仔细拨弄着每一寸草丛”。一旦找到草间黑色的虫草芽,就用随身的小铲子挖下去,整块托起来,生怕弄断。虫草总长才一寸左右,露在上面的不过2厘米,“很多人挖一天都一无所获”。

挖虫草不是这些年才兴起的,青海的鲍成章夫妇在北京开了一家虫草直销店,他们与虫草的接触要追溯到20多年前。“小时候家里房前屋后都有,就是小一点,父母还拿出来告诉我,这是虫草,具体有什么用,当时也不知道,我的哥哥们就扎成小捆,当玩具。”鲍成章的妻子说,

“那是上世纪70年代,虫草25元钱一斤,我们这些牧民也不知道这能卖钱。”“后来我们还开玩笑,早知道当初存一点,现在就发财了。”

到了上世纪80年代初,虫草价格有了第一次突破。“1982年的价格是每斤1300元,这在当时可是不小的数字啊。”鲍成章回忆,“那时候,青海发现了金矿,一批人涌进来,有些人为了淘金,有些人就是为了挖虫草。”“淘金死了好多人啊,那时挖虫草跟现在不一样,有很多,有时候一人一年就能挖两斤。”他遗憾自己当年太年轻,没赶上虫草生意的第一个春天。

“进山的盘山道一年只有在夏天的两个月可通行”,“山路又陡,拐弯又急,我们时不时下来推车,弯度太大时候,车自己都没法拐弯,我们用千斤顶把车顶起来,几个人推着车头一甩,接着上路”。“经常听到挖虫草的人在这里掉下山崖。”

一行人在山里待了一个多月,每天趴在斜坡上,寻找虫草,结果每人背了两斤回到故乡,按照当时价格,每人赚到了6000元,鲍成章的家里买了手扶拖拉机,他也终于买了一辆盼望很久的摩托车,一家人命运由此改变。

连续挖了6年的虫草,鲍成章

**虫草价格一路飙升,去年四五万元一斤,如今已经达到10万元一斤,顶级价已经超过了20万元一斤。因为干旱,因为生态控制,也有人“像炒股票一样”在炒作**

## 冬虫夏草价格暴涨的背后

### 高风险的生意

鲍成章进虫草市场晚了一点,却有自己得天独厚的优势:“1990年,我在外边打工挣不到钱,我二叔在青海外贸公司,只有他们能合法收购、销售虫草。”

“我们是最后一个出来做虫草的。”鲍成章这样说。早在上世纪80年代,他的小叔、大哥和两个弟弟都率先开始挖虫草了,有外贸公司的手续,他们一家挖虫草受到的阻力会小很多,而且可以保证以相对较高的价格、稳定的渠道出售。

最初他跟几个兄弟、同乡结伴赴龙藏的阿里玛沁山,先从家坐一整天的车到龙藏,进山又是一天,

说他吃了不少苦头,跑遍了青海的玉树、果洛,还开车去西藏那曲。到1995年,国家对私人经营虫草的限制放开,他叔叔鲍顺春利用外贸公司的关系开了一家专营公司。在叔叔鼓励下,第二年,他和大哥合伙开办永兴虫草公司,从挖虫草的牧民一跃成为公司经理。

让夫妇俩头疼的是,“现在制假贩假的太多了”,虫草的高价也使一些人想尽办法“掺水”。早在公司成立之初,鲍成章收了一批虫草,包装时候就发现有些“亮亮的小珠子”,当时也不知是什么,偶然跟叔叔鲍顺春提起,鲍顺春大惊,“那是水银,赶紧都撤回来”,所幸当时还没发货,他全部拆封,“一根一根检查”,

有的人考试作弊被遣送回国,有的人在网上倒卖被FBI警告,有的人申请过多的信用卡,最后没有任何公司愿意提供给他贷款……

## 中国留学生遭遇信用危机

羊城晚报 在西方国家,credit(信用)是和一个人的honor(荣誉)联系起来,息息相关的。下面这些经验教训都是中国留学生缺乏对credit——“信用”的认识而引起的。

英国华威大学学生Tommy,在作业提交截止日期的前一天还没完成作业论文,非常心急。他在既是舍友也是高一级师兄的电脑里发现:师兄上一年的一次作业和自己的论文题目一样,于是就师兄的作业稍改了标题,内容基本不改,然后当自己作业上交。结果被教授发现,后被开除。

启德教育资深留学顾问邹肇煌说,不仅在英国,在澳洲、美国、法国、德国等国家,学术作弊是非常严重的问题,抄袭、剽窃他人的学术成果都属于学术作弊,不仅仅关系到个人对待学问的态度问题,还关系到个人的品质问题。

抄袭作业在部分中国学生眼里,不算一件大事,平时在网上下载或者参考他人的作业内容,都不会被谴责或者受到严厉的处分。但在外国读书,尤其要加强“知识产权”意识。在写论文时候,需要引用别人的观点或者材料必须注明,如果不标清资料来源,就很可能被看作剽窃他人作品。

另外,国外大学的数据系统设有学生的习作及考试论文的数据库,供学生彼此学术分享和交流之用,如果有学生抄袭同学论文,很容易被发现。案例中的那位华威学生,就是教授在数据库中检索出相同的文章而被发现抄袭作业。

中国留学生JACKY在德国完成了学业。他的学业成绩相当不错,德语很流利,但是在当地找工作非常不顺利,因为他在留学期间曾有过公共汽车逃票经历,导致个人信用记录受损。

西方国家十分注重诚信,在西方人看来,诚信是最不可或缺的个人品质。JACKY曾在公共汽车逃票,在德国雇主看来是相当严重的诚信问题。也许JACKY是因为节约,或者只是忘了购票,但西方人对这种行为是比较反感的,如果被抓住,记录在案在所难免。

另外,有中国留学生为了赚更多的生活费,逾期滞留非法打工或逃打工税。可能是因为对打工政策没有足够的认识,也可能是发生经济困难,但无论何种原因,被发现将会有严重的后果,比如被遣返或者记录在案。

(李志伟)

销毁了20多盒虫草,“如果卖出去,都不敢想象后果”。在收购时候,他们也不时遇到一些人将折断的虫草用竹签穿起来,从外表上看像是完整的,拿回来之后只能按照断草的价格卖,只有普通虫草的一半。“甚至穿铁丝”,一些采购者就拿着一块磁铁验货,不料很快“就用铜制保险丝了”,不得已他们公司去年买了一台金属探测器,很快又出现了新花样,西宁一家虫草公司的采购员就说,“现在很多虫草涂上了重金属粉,是一种黑色粉末,很难发现,而且很沉,回来一包装重量就会少很多”。

批发价每斤就有5万元”,一到北京,“就达到10万元了,不过要是买一斤可以便宜到8万多元”。据韩达吾德说,今年的收购价格和销售价格都比往年增加了一倍。

价格逐年上涨跟东南沿海乃至出口的需求增长有一定关系,据说由于青藏铁路开通,更多游客进西藏,使西藏的虫草价格一度和北京、上海等城市持平,同时拉动了西宁的虫草市场。大批客户进入后,虫草价格暴涨除了给牧民、商户更多利润,更大的风险也在市场中蔓延。

虫草产量降低从另外一方面显示着政策执行得彻底,这让当地政府非常自豪,玉树藏族自治州曲麻莱县副县长达杰表示,现在只有三江源生态移民可以跨区挖掘,而且是在乡政府的严格管理下,村干部带队,每人还要缴纳1200元的管理费,15到20人一组进入山区采挖,“不能不顾后边的利益乱挖”。玛沁县更在年初将“限采”提升为“禁采”,以前发采集证,一直很难有效管理,现在“除了承包草山的牧民,禁止任何人进草山采挖”。

可是据一位青海的虫草经营者分析,除了产量下降的因素外,很有可能一批人在“炒”虫草,“就像炒股票一样”。近几天,每斤虫草收购价格回落了4000到5000元,“10天了,西宁和广州的市场都没有大宗交易出现”。韩达吾德估计,“有一些收购虫草的人存着十斤八斤,等着价格上涨”。去年虫草的需求达到了顶峰,“我们公司的包装盒都不够用了”,但是今年价格暴涨之后回落,未来怎样波动,“谁也说不准”。

三联生活周刊(陈超)